

物价上涨实际上并不是当前中国经济真正的危险,真正严重的问题是紧缩性货币政策所导致的“流动性扭曲”以及外资取代内资、政府挤压民间、国企驱逐民企的畸形现象;而政府及时出手,调整政策取向以稳定市场和经济,实是情理当中之事。全世界没有哪个经济体听任市场看不见的手去作用而政府完全无所作为。

“三大迷幻”误导当前宏观政策调整



赵晓

中国政府的紧缩政策当前已在向扩张调整,但调整的步伐相对谨慎,陷于“既要……又要……”的两难决策境地。在房地产方面,政府虽已在最高会议上明确要稳定楼市,并且已经开始放松信贷,地方则更加积极一些,但一些重要政策仍处于犹豫状态。然而,迟疑即是贻误。如果不能认清当前经济的严峻性,迅速稳定市场信心,中国经济有极大的可能紧缩过度,滑入陷阱,进而丧失历史性的时机。

今年上半年的国内生产总值,以生产法计算,比上年同期回落1.8个百分点。而从支出法的角度,考虑到消费、投资、净出口和政府支出增长速度的变化,经济的实际增长应在9%甚至在8.5%以下。考虑到在去年净出口的贡献高达2.7%,贸易顺差的负增长是绝不可小看的严重事件。上半年,虽然消费增长仍然快速,同比增长21.4%,实际增长12.9%,但从居民收入增长来看,扣除价格因素,城镇居民人均可支配收入实际增长6.3%;农村居民人均现金收入实际增长10.3%,综合起来低于去年的整体收入上升幅度。如果再考虑到当前的股市暴跌、房市低迷等负财富效应现象,消费的下滑就更加值得警惕。

归结政府决策谨慎的原因,是因为在很大程度上受到当某些主流性的认识迷幻的影响,这就是笔者今天要在这里讨论的物价、货币、市场的三重“迷幻”。

先说“物价迷幻”。外界普遍盛传中国物价将上涨至两位数并且经济还将进入滞胀。正是对物价上涨的最大担心,致使当前政策调整顾忌重重。但实际上,除了极少例子,经济下滑特别是快速的下滑势必导致需求萎缩,进而物价下滑。而由于基数效应,明年物价同比进一步的可能性很大。因此,很显然,防治物价上升不是目前的主要问题。物价上涨实际上并不是当前中国经济真正的危险。

在笔者看来,2月份价格指数是今年高点的判断应该成立,6月之后物价指数逐渐下降的判断也大致成立。即使在汽油、柴油的价格上调之后,这样的判断也还看不出有需要调整的理由。在油价上调之后,6月CPI的年同比涨幅略低于5月份的7.7%,对于中国宏观经济和有关政策制定,这应该是极重要的信号。

目前更大的关切集中在出厂

价格指数(包括统计局的工业品出厂价格和央行的企业商品价格指数)。5月,工业品出厂价格同比上涨8.2%,同比涨幅连续第十个月扩大,但消除季节波动后,5月的PPI环比增长0.44%,与过去7个月的同样数据相比,是个相对低的环比增长。央行公布的企业商品价格指数5月份比上年同期上涨9.6%,消除季节波动后,5月的央行价格指数环比增长0.31%,与过去7个月的相同数据相比,也是相对低的环比增长。央行的出厂价格指数和统计局的出厂价格指数所显示的相似趋势表明,价格上升的压力有所减弱。

当然,柴油的成品油价格上调之后,中国实际价格与国际价格之间还有很大差距,所以国家再次上调汽油、柴油的成品油价格的可能性依然存在。但政府的调价会考虑国际原油价格可能的发展趋势。在中国调整汽油、柴油的成品油价格之后,国际原油价格有个大幅度的下降,这说明国际油价波动中有中国因素,但更重要的是美国因素。近期国际油价快速回落显示全球经济下滑对油价已经产生影响。

因此,对于中国物价目前出现的一些向好迹象,我们有理由谨慎乐观,至少不必太悲观。

再说“货币迷幻”。我国当前流动性真的还是过剩吗?过去几年我国的货币供应基本上处于稳定状态,并没有凸显“流动性过剩”的信号,而今年以来甚至出现了微观上的流动性不足以及整体性的明显的流动性扭曲的现象。

从反映资金宽紧的市场利率变化来看,受央行不断紧缩的货币政策的影响,当前民营企业通过贷款渠道融资越来越困难,民间借贷利率不断走高,导致民间借贷资本价格升高,有的地区民间借款年利率高达36%,证明流动性过剩在市场和微观层次不仅不存在,甚至是紧张的。事实上,政府已经承认,对于广大的中小企业来说,融资难问题和成本过高问题已经成为制约其生存发展的瓶颈。

笔者认为,尽管外汇不断增长,令当前中国经济仍然存在着巨大的流动性过剩压力,但流动性过剩的压力并不等于流动性过剩的现实。中国的流动性事实上来自于三个方面即外资流入、银行的信贷杠杆以及人民币存款大搬家。过去几年,因为央行的紧缩卓有成效,中国总体货币供应并未失控。而进入今年以来,由于第二套房贷的限制以及当前市场信心的逆转,流动性过剩的压力只剩下外资流入一

项。同时从国民经济和投资结构来看,很明显地出现了流动性扭曲的现象。

众所周知,在美国,消费贡献了GDP的70%左右,而我国的消费大概只占了GDP的35%;基础设施建设和固定资产投资则占到了50%,而这其中的相当部分都是地方政府政绩工程引致的投资。这样的投资结构导致了与政府投资相关的形象工程以及地产、钢铁、水泥等行业过热,而大多数民营经济尤其是“中国制造”则走向冷清的局面。所以,“流动性过剩”只是假象,当前中国真正严重的问题是紧缩性货币政策所导致的“流动性扭曲”,即在宏观上表现为流动性充裕的压力,而在微观上则表现为“流动性不足”,以及外资取代内资、政府挤压民间、国企驱逐民企的畸形结构现象。如此,国家针对流动性过剩所制定一刀切的紧缩货币政策,不仅没有真正解决通货膨胀和投资结构不合理的痼疾,反而使得投资环境进一步恶化。

为了进一步理解目前的货币增长的意义,不妨与1997年的货币增长速度做个比较。1997年第一季度的M2货币供应量比上年同期增长21.1%,而1996年底的增长率是25.3%。在那样高的货币增长速度下,1997年1月CPI同比增长5.9%,而4个月之后,CPI就降为3.2%。10年前的经历表明,目前的货币增长速度已经没有推动价格上升的压力。

最后,再说说认定政府不该作为的所谓“市场迷幻”。这在政府要不要稳定房地产市场的问题上表现得尤其突出。有人认为,房地产以及经济的调整乃是必然,政府应该任之任之,让市场那只看不见的手去发挥作用。这实际上是一种市场迷幻,因为全世界没有一个经济体是听任市场看不见的手去作用而政府完全无所作为的。无论是美国还是其他市场经济国家,政府无不扮演着宏观调控的基本角色,以确保经济既不过热,又不过冷。

2006年至2007年,中国经济明显有过热迹象,我们积极主张政府干预,在高速发展车轮中掺砂子。而当前,中国经济有面临过冷的危险,世易时移,政府及时出手,调整政策取向以稳定市场和经济,实是情理当中之事。

其实,有些人的论调是相当奇怪的。在经济过热时,他们积极主张政府干预,但在经济可能会陷入偏冷时,他们的政策论调仍然是紧缩再紧缩,以及借口应该由市场调控而拒绝政府对市场的干预。这可



漫画 刘道伟

西门子失意行贿门

德国西门子公司在布宜诺斯艾利斯的办公室上周遭到阿根廷政府突击搜查。上世纪90年代梅内姆政府计划将全部国民的身份证电子化,西门子为了获得这个总额达12.6亿美元的合同,对阿政府高官行贿。梅内姆政府最终签署了该合同,但随后上台的杜阿尔德总统又宣布取消。西门子为了使这份合同“起死回生”,直到2004年基什内尔政府期间仍然继续行贿。

以说是一种学术上的愤青主义。

笔者已多次呼吁,要防范2007年至2008年演变成1997年至1998年。现在看来,本届政府的反应显然更为迅速,很注意方向、力度和节奏,显示出宏观调控的经验更成熟。只是,扩张力度要更加积极和鲜明,特别是货币政策需要有明显调整。

美国纽约大学斯特恩商学院的教授Roubini曾因对1997年亚洲金融危机的研究,特别是他所建立的关于金融危机研究的巨大网站而出名。最近,他在电视访谈中对美国经济和金融形势给出了十分悲观的估计,美国金融体系处在大萧条以来的最坏的危机之中,股票熊市只是居于半途,还有较长的道路要走。而次级贷款仅仅是坏账危机的初步表现。照他估计,次级贷款所形成的损失,最终总额应在1万亿美元到2万亿美元之间,解决楼市危机需要1万亿美元,目前所提出的250亿甚至更多的计划不过杯水车薪而已。他相信,美国经济这次衰退将持续到明年第二季度。

中国经济今年上半年已快速回落,而未来的形势会更严峻。由于紧缩政策会有惯性效应,因此如果政府宏观调控政策没有雷厉风行的大的改变,则明年的经济可能会相当困难,很有可能重陷“保八”困境。因此,有必要及时消除宏观政策调整的“三大迷幻”,在包括稳定房地产市场等问题上,政府应更加积极有力地出手。

(作者系北京科技大学管理学院教授)

要……又要……的策略也已不合时宜,并可能导致丧失时机。

这里,笔者要再提一下1998年。那年,为了应对急剧变化的经济,法定存款准备金和备付金账户在3月合并,准备金比率下调5个百分点,同时大力度刺激内需,然而经济增长仍不可避免地下滑,同时物价也迅速回落。那年4月,居民消费价格指数同比下降0.3%,比3月份下降0.8%。美国最近的形势发展表明,美国经济进入衰退已确凿无疑,因此外部需求还将继续减弱,我国目前的政策选择必须是刺激内需,确保经济增长。而刺激内需的重点一定是投资,特别是房地产投资,同时,也有必要通过停止人民币升值来保证出口加工业的增长发动机不要完全熄火。

中国经济今年上半年已快速回落,而未来的形势会更严峻。由于紧缩政策会有惯性效应,因此如果政府宏观调控政策没有雷厉风行的大的改变,则明年的经济可能会相当困难,很有可能重陷“保八”困境。因此,有必要及时消除宏观政策调整的“三大迷幻”,在包括稳定房地产市场等问题上,政府应更加积极有力地出手。

(作者系北京科技大学管理学院教授)

Column | 专栏

由高盛望风而动横扫中国养猪业市场,我们应当思考和改善的不是扎篱笆和设门槛,而是如何让拥有养猪激情的本土创业人士,转变成具备可与高盛们一决高低的民族产业竞争力量。放开管制,让市场自主创新,创造条件让市场自己做主,我们就能在明天像今天在奥运会一样,充满自信地欢迎高盛们。

用奥林匹克精神鼓励高盛养猪



费国平

发改委最近为了应对猪肉涨价,出台了养猪的补贴政策,以解决没人养猪的问题。高盛看到了商机(假设媒体信息真实),投资巨资在中国养猪。高盛替中国人养猪,被有些人看成涉及农业产业的安全底线问题,争论挺大、讨论也很热烈。高盛养猪如果涉及农业安全,也仅仅是在会不会形成对养猪产业的垄断。防范的措施是促进更多的竞争者参与养猪产业,促进品质和服务的不断提高,保持价格稳定。

中国在上世纪80年代之前的实践已证明,没猪、没粮才是最大的不安全,保证有猪肉吃、有粮吃才是最基本的安全。从之前的吃不饱,到逐步解决温饱,我们经历了一个政府管制从严到松的过程。近几年猪肉价格的持续攀升,反映了猪肉不够吃的问题。发改委这次没有采取市场准入、价格限制等行政调节手段直接干预养

猪业,而是出台补贴政策,刺激市场养猪的热情,鼓励更多人养猪,养更多的猪以解决猪肉需求大于供给的难题。

发改委这次做对了,但是似乎做晚了。当市场不能自动实现供需平衡的情况下,政府应通过税收和产业政策、产业补贴,刺激供应的热情,引导市场资金的流向,从而保持总需求和总供给的平衡。

我们今天应该用开放的奥林匹克精神,放松管制。紧闭国门,我们今天只有会全运会冠军;接轨奥运规则,我们今天才有机会冲击奥运金牌总数冠军。

高盛来了,金融界的健儿们来了。但是这一刻,中国还没有准备好。于是,近几年发生在中国的任何跨国机构对任何行业领袖企业的收购,因为冠军不是中国队,都会被质疑为危害国家经济安全。现在,高盛从产业链的低端开始进行产业整合,因为存在把一个竞赛项目的所有优秀和有前途运动员全部收编的嫌疑,也被质疑威胁中国的农业产业安全底

线。在我们的经济生活中,开放的安全、经济安全、金融安全、产业安全,行行业业时刻都在遭到这种安全观的质疑,经济安全观正在无边界地泛滥,矛头直指对外开放政策是否应继续坚持。

关上国门,不会有奥运赛场上中国的世界冠军;关上对外开放之门,我们必不能产生中国的世界金融冠军。冠军后备选手来自社会自发、广泛的参与。冠军不会在管制下诞生,冠军也不会来自从小定点和定向培养,也不会在缺乏良好社会激励的体制下诞生。体育健儿不在保护中成长,也不在管制中成熟,他们在适合的土壤中发育,他们在无拘无束中成长,他们在无数次的全球比赛中成熟。

放开管制,让市场自主创新,尊重和接轨国际规则,我们才能具备参赛资格,创造条件让市场自己做主,我们就能在明天像今天在奥运赛场一样,自信地欢迎高盛们,因为我们已经准备好了。

政府补贴养猪事业,商机明

显,高盛有眼光,所以能捕捉中国的市场机会;高盛有能力,所以就能用全球投资者的钱,整合有未来价值的产业;本土有钱的也许没眼界,有能力的可能没钱,有钱有能力的也许没兴趣。有眼光、有志向、有激情整合产业的却没有钱,空有满腔报国志,只能拱手失良机。

从到投资中国的高盛们的团队中,我们也可以看到,他们的队长或主力队员都是在国际市场上服役的中国选手。打造中国金融队,我们需要构建一个合适的机制,吸引那些客居在国际金融机构、跨国公司的各类选手与扎根于本土又具备国际竞争水平的选手,把他们的技能发挥出来,代表祖国参加全球金融竞争。那时,在全球的金融赛场上,就不会总看不到中国金融队的身影了。我们也能用欢迎奥运会的热情和豁达,欢迎来自世界各国的金融队了。

由高盛望风而动,横扫中国养猪业市场,我们应当思考和改善的不是扎篱笆和设门槛,而是如何让拥有养猪激情的本土创业

人士,转变成具备可与高盛们一决高低的民族产业竞争力量。把高盛们挡在门外,并不能激发市场多养猪、养好猪的热情,只有给本土养猪者和高盛们同样的自由成长和发展的环境,才能让他们具备与高盛们一起竞争的实力,才能给民众提供安全、低价、高品质的产品。

普遍性的参与,才会有普遍性的强身健体,才会有发现冠军和冠军团队的后备基础。这种普遍性的参与需要市场有效的激励机制。金融的目标当然不是获得几十个金融冠军奖牌,而是在全球化背景下,促成民族产业竞争力的形成,促进金融资源的最优配置。

提供更多的全社会参与,形成民族的竞争力量,政府应当做的是,提供一个合适的激励机制,引导资本流向,促进市场竞争,以防在管制环境下,提供更低的社会化参与、导致更慢的培育速度、形成更弱的竞争能力。

(作者系律师,现居北京)

风险对冲:从赛场到股市

◎田 立

刘翔退赛了!当他拖着受伤的右脚离开赛场时,整个中国都惊愕了。外媒在报道这一消息时甚至用了“举国哀伤”一词。的确,当鸟巢礼仪宣布刘翔退赛那一刻,我真的很哀伤:一位划时代的竞技英雄竟以这样的方式告别了可能是他运动生命中唯一在本国举办的奥运会。

关于刘翔退赛的热议一定存在很多种角度,但有一类人群是大家热议此事不应忘记的,就是那些千方百计获得昨天田径决赛门票的人。整个北京奥运会田径比赛门票只有两张是最贵的,男子百米飞人大战与刘翔参加的110米栏决赛。至于刘翔决赛门票在“二手市场”究竟被炒到多高,笔者并不确切地知道,而现在这张票的价值几乎不值一提了,那么,持票人的损失又该向谁诉说呢?你可以说这是客观存在的风险,是投资者应该承担的,但这之外就没有什么值得进一步思考的吗?

110米栏决赛门票开始出售的时间是今年五月初,而刘翔在五月底参加纽约大奖赛时因伤退赛,这伤是什么时候受的,严重到什么程度,没有人透露过。甚至在刘翔退出纽约之后,有关人士依然坚持刘翔可以参加奥运会。五月购得110米栏决赛门票的人,都坚信刘翔一定能够参赛,而且一定能进入决赛。

信息始终是资产价格的决定因素之一,110米栏决赛门票的价值在刘翔退赛这个特定信息的作用下一泻千里,这怨不得刘翔,谁能保证运动员不受伤呢?问题是持有昨天决赛门票资产的人事先到底了解多少关于刘翔伤情的信息。当然,竞技体育不是股票投资,或许由于某些特殊考虑,相关人士不宜披露更多信息。要是那样的话,这场比赛的门票市场就应该存在至少一个风险对冲工具,使得投资人能够合理地对冲万一刘翔不能闯进决赛的风险,比如市场上存在一个决赛门票的卖方期权,允许投资人以一个事先约定的价格出售该门票,而这个期权的价值又可以回过头来为门票的定价提供依据。但遗憾的是,体育比赛的门票市场尚未出现类似的工具,风险也就只能自认了。

既然体育比赛门票市场都会因为信息的对称性而引起估值体系的变化,资本市场岂不更是如此。沪深股市历来有忽高忽低的问题,还有人把这种现象叫做“猴市”,问题出在哪里呢?有人说市场不成熟,我不完全同意这种说法。你到底指的是哪方面的不成熟呢?如果说投资者心理不成熟,我那就不是“不完全同意”了,而是“完全不同意”,因为任何心理波动都要受信息量大小的影响,当投资者得不到应得的信息时才会出现心里的剧烈波动,这和投资者成熟与否无关。沪深股市在信息对称的机制和制度上始终存在不小的问题,不去加以改进,而是整天埋怨投资者这不对那不对,这样治理市场又如何让它成熟起来呢?没有完善的信息披露制度,没有有效的不对称信息制约机制,就不会有稳定的资产价值评估体系,资产价格偏离价值的时间概率就要多于正常情况,即使不影响一般均衡,也会使局部均衡剧烈波动,引起不必要的混乱,久而久之,我们又有什么理由要求市场稳定呢?

我们的资本市场提供风险对冲工具了吗?也没有,股指期货、股票期权都没有,仅有的几只权证不仅不能释放风险反而成了操控工具,这样的市场又怎么能合理地配置风险,并在风险转移的过程中实现资产价格的合理确定呢?而没有合理的风险配置职能的市场,稳定性又从何谈起呢?

刘翔的伤病是令人遗憾的,但我们坚信,刘翔一定能够从伤病的困扰中重新站起来,并再次给我们带来惊喜。沪深股市的制度缺失是令人痛心的,因为它不仅使投资者蒙受了损失,也使市场未能充分发挥它的作用,但我们同样坚信,决策者和投资者一定会齐心协力,不断完善市场制度与市场机制,最终建立起健康有效的资本市场!

就让沪深股市与刘翔一起康复吧,相信刘翔能给我们带来的惊喜,股市也一定能做到。

(作者系哈尔滨商业大学金融学院副教授)

暂定税率大有可为

◎陈波翀

国务院关税税则委员会决定,于8月20日起上调焦炭出口暂定税率至40%。此前,焦炭出口暂定税率已在年初由15%上调至25%。本轮暂定税率上调,其意十分明显,旨在降低焦炭出口量,提升国际市场焦炭价格,以抑制钢铁企业的需求,从而达到迫使铁矿石供应商降价的目的。

从策略上来讲,价格手段往往优于数量型工具。典型的出口配额不仅不容易寻租空间,还会给市场留下行政干预的印记。今年商务部首次核定的焦炭出口配额为962万吨,第二批一般贸易焦炭出口配额则降至239万吨,充分反映了抑制焦炭出口的政策目标。如今,暂定税率与出口配额双管齐下,从价格上约束焦炭出口,最终结果就是即便有配额,也不一定能用上。可以预见,上述暂定税率实施后,我国有望重新夺回焦炭的定价权。

多年来,中国都是钢铁的生产和消费大国,但铁矿石、焦炭的定价权均不在我国。在今年铁矿石进口价格谈判中,以宝钢为代表的中国钢铁企业最终被迫接受了力拓和必拓等铁矿石供应商96%的涨幅,而随后对欧洲钢铁企业的价格涨幅为71%。与此同时,我们却在大量出口廉价焦炭。仅上半年焦炭出口量就高达744万吨,7月份单月出口量回落至83万吨,单价仅为每吨517美元,而去年前7个月出口902万吨,单价仅每吨170美元。

全球三大铁矿石供应商占据了全球70%的铁矿石贸易量,而我国在焦炭领域的市场份额在50%以上。以如此的市场实力,我国为何又丧失了定价权呢?究其根源,还是资源性产品定价机制不够完善所致。众所周知,我国资源性产品价格偏低,只反映了采掘、运输等开发成本,而忽略了资源稀缺性及环境损害成本。由此导致了过度膨胀的外部需求,助长了投资的过度扩张,最终表现为廉价资源的大量消耗,并形成下游产业的虚假繁荣。

低估的要素价格无疑刺激了不合理的市场需求,对“一保一控”目标明显不利。此次上调暂定税率,则通过价格手段传递出鲜明的市场价格信息,即国家对资源性产品的定价策略已上升至统筹全局考虑的高度。不仅单纯考虑价格的纠偏问题,还注重了价格传导对相关产品需求的抑制作用。在当前通胀显性化压力加大的背景下,此举无疑是十分有效的缓冲工具,对大宗商品交易更具有